
         Câmara Municipal de Barão do Triunfo 
            ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

 

 
ATA 006/12                                                                                                                                                  1 
 

 

ATA 006/12 
                   Aos doze dias do mês de março do ano de dois mil e doze, às dezoito horas, 
no Plenário da Casa Legislativa, realizou-se a sexta SESSÃO ORDINÁRIA, da quarta 
Sessão Legislativa, da quinta Legislatura da Câmara Municipal de Vereadores de Barão 
do Triunfo. Estavam presentes na ocasião o Presidente Ivan Carlos Tejada Pacheco e os 
Vereadores: Belmiro Guedes da Silva, Derli Antônio Custódio Ferraz, Ilo Wildfaier 
Lombardi, Jorge Barreto de Lima, Manoel Renato dos Santos Silva, Osmar Silveira de 
Souza, Paulo Fernando de Souza. O Vereador Álvaro Duarte da Silva estava ausente. 
Havendo “quórum”, o Presidente Ivan, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 
sessão, determinando que fosse procedida a leitura do RESUMO DA ATA ANTERIOR 
005/12. Foi posta em votação a ATA ANTERIOR 005/12, previamente recebida pelos 
edis, sendo esta APROVADA POR UNANIMIDADE. Após, passou-se à leitura das 
correspondências RECEBIDAS DO EXECUTIVO: Of. PGM 005/12- enviando Projeto de 
Lei 005/2012; Patrimônio- encaminhando relação de bens do patrimônio desta secretaria. 
RECEBIDAS DE TERCEIROS: Of. Circular GP 004/2012, TCE- Solicitando decretos 
legislativos ou outros atos relativos à apreciação de contas anuais dos prefeitos sejam 
enviados até trinta dias após julgamento; Of. Circular 005-C/CAM/2012, Comissão de 
Assuntos Municipais- Convite para reunião na Assembleia Legislativa; Of. 006/2012, 
Acverc- informando que a entidade estará participando da interiorização do Governo do 
Estado; Expoagro-Afubra- comunicando programação 2012. EXPEDIDAS AO 
EXECUTIVO- Of. 006/12- enviando proposições aprovadas em sessão passada. 
EXPEDIDAS A TERCEIROS- Of. 004, 005 e 006/12 enviando votos de pesar. No período 
do GRANDE EXPEDIENTE, os vereadores previamente inscritos foram convidados a 
fazer uso da palavra. Usou a tribuna: VEREADOR BELMIRO (PMDB)- Saudou o 
Presidente, Vereadores e aos demais presentes. Comentou que no presente dia havia 
pouco público, porém se considerava contente visto que alguém sempre está assistindo. 
Por fim agradeceu a presença de todos. Usou a tribuna: VEREADOR JORGE (DEM)- 
Saudou o Presidente, Vereadores e aos demais presentes. Desejou os parabéns aos 
aniversariantes: Senhor Jaime, Senhor Cassimiro Ambos, Gabriel, ambos foram 
brindados com belos almoços. Agradeceu aos aniversariantes e desejou-lhes muitas 
felicidades e êxito em suas vidas. Explanou sobre reunião da Acverc (Associação das 
Câmaras de Vereadores da Região Carbonífera) ocorrida em Charqueadas, estava 
juntamente com o Vereador Derli que apreciou muito esta. Relatou que o Vereador Luiz 
Paulo, Presidente da Câmara de Charqueadas, ofereceu um jantar no campo de Rodeio 
após a referida reunião. Colocou que veio um documento da Acverc relativo à reunião que 
ocorreria na sexta-feira. Solicitou ao Presidente que enviasse as prioridades do Município 
junto com algumas que já há e de outros vereadores que tenham. Expôs que o 
Governador Tarso Genro virá a São Jerônimo, é uma oportunidade visto que é uma 
associação com dez câmaras. Salientou que é a hora de cobrar dos governantes e pedir-
lhes que nos socorram nas necessidades prioritárias que são os investimentos da Ceee e 
RST-470 Até a BR-290. Pedia aos vereadores que comparecessem, pois nesta ocasião 
não estaria presente, posto que estaria em Santa Catarina. Pedia, sobretudo, a presença 
do Presidente, pois foi ele quem começou o programa da RST-470, expondo que estava 
na hora de cobrar do Governador, encaminhando documento para Cesar de Butiá, 
Secretário da Acverc, para que este leve ao Governador. Queria que o Presidente 
colocasse as suas reivindicações também e inclusive o nome dele, Vereador Jorge, com 
as reivindicações que também tem, junto com os demais vereadores, não é só o seu 
pedido só que queria que seu nome estivesse presente nisso. Sabe que não conseguirão 
tudo que pedirão, é como Prefeitura, nem tudo que se pede é conseguido. Todavia, tem 
que se por o máximo que se precisa no Município para conseguir dois ou três itens ou um 
item que se consiga já se considerariam vitoriosos. Por isso pedia que fosse encaminhado 



         Câmara Municipal de Barão do Triunfo 
            ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

 

 
ATA 006/12                                                                                                                                                  2 
 

 

esse documento, deixaria suas reivindicações ao Presidente, reforçando que se fizessem 
presentes, a maioria dos vereadores que pudessem. Agradeceu ao Presidente por estar 
cooperando, dando sua contribuição à Acverc e no momento podia se  perceber o 
resultado. Declarou que o Presidente Amaro trabalhou imensamente nessa presidência 
da Acverc e o Vereador Azambuja, que é o novo presidente, também estava fazendo um 
bom trabalho, com boas iniciativas. Inclusive, ele é um vereador do PT e na associação 
não contam com partido, mas com número de pessoas, uma vez que todos os partidos 
são importantes na associação. Expôs que continuarão com esse trabalho, era tesoureiro 
no ano anterior, ficou na chapa, ainda é tesoureiro da associação. Expôs que estão 
fazendo um bom trabalho, as câmaras estão contribuindo, faltam apenas duas câmaras 
para serem visitadas. Usou a tribuna: VEREADOR MANOEL RENATO (PP)- Saudou o 
Presidente, Vereadores e aos demais presentes. Agradeceu a presença de todos na 
solenidade de inauguração da sala de reuniões que foi inaugurada com o nome da 
Vereadora Rosa. Expôs que foi um belíssimo evento, parabenizava o Presidente, 
referindo que todos sabiam que a Vereadora era uma pessoa muito querida no Município. 
Agradeceu ao Secretário de Obras por alguns pedidos que fez, não fez proposição na 
Câmara, mas sim verbalmente e pessoalmente à Administração, para que fosse feita a 
reabertura da estrada de Hélio Pizzio, que foi feita. Declarou que não sabia se o colegial 
estava passando nesta estrada, mas poderia passar, visto que não teria gastos a mais, 
seria o mesmo itinerário em distâncias e favoreceria a Hélio que tem um menino pequeno, 
que tem que ir à escola diariamente. Expôs que esse colegial vai até perto da residência 
do Senhor Milton e manobra. Poderia sair por dentro e fazer a mesma volta, o que não 
ocasionaria gastos adicionais. Parabenizou a Auxiliar de Serviços Gerais, Bianca, e 
acredita que agora finalmente ela conseguiu ficar em primeiro lugar. Discorreu que esta 
terá muito serviço no Município e as pessoas precisarão do auxílio e dos serviços desta. 
Parabenizou-a desejando que Deus a ajudasse, que tivesse muita sorte e êxito, pois para 
ela será uma nova vida com este grande cargo no Município. Solicitou que fossem 
enviados votos de pesar à família Menezes. Em COMUNICAÇÕES, os vereadores 
previamente inscritos foram convidados a fazer uso da palavra. Usou a tribuna: 
VEREADOR OSMAR (PTB)- Saudou o Presidente, Vereadores e aos demais presentes. 
Explanou que não queria ser repetitivo, mas já tinha anotado e gostaria que enviasse 
ofício de pesar em seu nome à família de Herceu e Roseli Menezes, pelo falecimento de 
Dário que foi sepultado no dia anterior. Queria se justificar pela ausência do evento 
inaugural da sala hoje chamada de Vereador Rosa Liana Vieira dos Santos, no subsolo 
desta casa. Uma homenagem que vê ter sido feita com muita justiça, justiça esta pela 
trajetória que a Vereadora Rosa teve como pessoa, como representante público nas suas 
ações perante a comunidade, sempre deixando a sua marca positiva. Declarou que não 
se fez presente, porque era um dia de vários compromissos. Ficou chateado de não poder 
se fazer presente, pela grande amizade que tinha e pelo bom relacionamento e a data 
também foi uma data que coincidiu muito. Pois este foi o Dia Internacional da Mulher, e 
deixava a sua homenagem a todas as mulheres brasileiras. Pois vê que quando se trata 
de nome mulher, embora no ser humano não se encontre perfeição, mas muitas vezes vê, 
em se tratando de mulher, sendo usadas determinadas palavras que são desmerecedoras 
da classe com que ele não concorda. Teceu comentários de que defeitos todo mundo tem 
e, muitas vezes, uma pessoa escolhe um caminho errado para a população, para a 
sociedade, mas, às vezes, a pessoa julga estar certa. E isso só o tempo mostrará, porque 
cada dia na vida de cada pessoa é um aprendizado. Porém, muitas vezes, até se fazem 
julgamentos e isso é uma das maiores injustiças que se faz, porque nós não somos 
ninguém para fazer julgamentos sobre determinados atos e, principalmente, da mulher 
que é uma peça tão importante em uma família. Expôs que, muitas vezes, a ausência da 
mulher, ainda que momentânea ou permanente, não leva um dia para ser notada. 
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Explicou que esta falta é notada, pois às vezes o homem não consegue desenvolver o 
que poderia ser desenvolvido se ela estivesse presente. Não obstante, deixava a sua 
homenagem às mulheres brasileiras, embora atualmente não se possa generalizar, mas 
muitas pessoas não procuram fazer justiça para si mesmas, para que sejam dignas 
perante a sociedade. Afirmou que não estava fazendo esse julgamento, só lamentava por 
aquelas pessoas que procedem desta forma. Usou a tribuna: VEREADOR PAULO 
FERNANDO (PP)- Saudou o Presidente, Vereadores e aos demais presentes. Iniciou seu 
pronunciamento citando a seguinte frase: “É impossível amar sem servir, é impossível 
servir sem amar.” Referiu que esteve no final de semana em Guaíba, em uma 
consagração. Explicou que sua prima Regina Silveira de Souza está fazendo parte da 
comunidade de Guaíba e realiza um trabalho nesta. Colocou que a mesma o convidou 
para participar da congregação de São José do Operário da Paróquia Nossa Senhora de 
Fátima. Explanou que nessa congregação tem um instituto secular, São Francisco de 
Sales, que é onde tem as adeptas de São Francisco de Sales prestam serviços à 
comunidade. Considera interessante dar os parabéns a ela, pois esta escolheu prestar 
serviços às pessoas carentes. Além de dar os parabéns a ela, referiu que era uma pessoa 
da sua região que está hoje em Guaíba e em nome dela parabenizava todas as mulheres 
pelo Dia Internacional das Mulheres que prestam serviços às comunidades, destacando a 
relevância de tal ato. Parabenizou os funcionários da Câmara pelo trabalho na 
inauguração da Sala de Reuniões em Vereadora Rosa Liana Vieira dos Santos, da 
Câmara. Frisou que este fato ficará na história dessa mulher que tanto lutou. Colocou que 
os vereadores aprenderam muitas coisas boas junto a ela, pois esta sempre dizia que se 
precisassem de apoio ela estaria disponível. Por este motivo parabenizava a essa pessoa 
pela luta que tiveram. Expressou que ficava emocionado ao falar, pois sente saudades da 
Vereadora. Lembrou que estão passando por essa luta com a situação do Vereador Abílio 
e não é uma situação fácil. Contudo, se Deus quiser ele melhorará, encontrando a 
solução para essa doença tão difícil de ser curada, no entanto, tem esperança da melhora 
do Vereador. Em seguida, passou-se à ORDEM DO DIA, quando foram votadas e 
aprovadas por unanimidade as seguintes proposições: PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 
014/12 DO VEREADOR IVAN- que seja providenciado desentupimento do bueiro na 
entrada da via vicinal que dá acesso à propriedade do Sr. Osmar Stropper e demais 
moradores, bem como o patrolamento da mesma, estrada esta situada na região da Boca 
do Campo. Justificativa: A pedido do Sr. Osmar Stropper. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 
015/12 DO VEREADOR IVAN- que seja providenciado patrolamento até a propriedade da 
Sra. Acendina Corrêa Marques, na região do Cerro dos Abreus, próximo a Naso, a fim de 
permitir que o transporte escolar chegue até a sua residência para levar e trazer o aluno 
Israel Marques da Silva. Justificativa: Destaco que a referida senhora possui sessenta e 
quatro anos de idade, perdeu sua filha e ficou com a guarda do neto. É pertinente frisar 
que o menino possui sérios problemas de saúde. Apesar disso, estes, o menino e a avó, 
percorrem cotidianamente três quilômetros até o ponto em que a Kombi escolar consegue 
chegar. Cabe frisar que tal deslocamento por parte desta senhora não se faria necessário, 
mas somente do neto, se o transporte passasse mais próximo a sua residência. Peço com 
instância o referido patrolamento, haja vista a dificuldade de locomoção devido à idade 
avançada da referida senhora e os reveses relativos à saúde enfrentados pelo menino. 
PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 016/12 DO VEREADOR JORGE- que seja providenciado 
encascalhamento na estrada da Linha Nova, indo em direção à Estrada da Produção, 
entrando à esquerda da propriedade do Sr. Rogério indo até o final da rua. Justificativa: 
Faço o referido pedido devido ao fato de que nos dias de chuva não há condições de 
trafegar com veículos no trecho citado, sobretudo nas subidas, por motivo de barro 
intenso. A pedido da comunidade. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 017/12 DO VEREADOR 
JORGE- que sejam providenciados encascalhamento e roçadas na Estrada Fernando 
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About, com a construção de um bueiro, com canos de 40x1,00 metro, localizado no trecho 
acima da residência de Alemãozinho da Tina e antes da residência do Sr. Gelson. 
Justificativa: Faço o referido pedido devido ao trecho citado se encontrar repleto de valos 
e com uma vegetação exorbitante. Quanto ao bueiro, o pedido se justifica pelo fato de, no 
local em questão, haver um lajeado e água estar atravessando, o que, por conseguinte, 
formou um valo. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 018/12 DO VEREADOR ILO- que sejam 
providenciados patrolamento e encascalhamento na estrada que sai da Produção, saindo 
da residência do Sr. Hélio, passando pela propriedade do Sr. Domingo, Sr. Vitorino, até a 
entrada do Cerro dos Abreus. Com reconstrução de uma ponte nas proximidades da 
residência da Sra. Beti Straccioni. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 019/12 DO VEREADOR 
ILO- que sejam providenciados patrolamento e encascalhamento saindo da Estrada do 
Fumo, passando pela residência do Sr. Elias, Sr. Paulinho, até a Estrada da Produção, 
incluindo as entradas das residências. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 020/12 DO 
VEREADOR DERLI- que seja providenciada a colocação de uma lixeira em frente ao Bar 
de Alexandre Pereira na Boca do Campo e outra em frente à Capela São Pedro na 
mesma localidade. Justificativa: A pedido da comunidade. Foi ainda votada e aprovada 
por unanimidade: URGÊNCIA AO PROJETO DE LEI 005/12- repasse para a Associação 
dos Universitários de Barão do Triunfo. FOI VOTADA E APROVADA POR 
UNANIMIDADE DIÁRIA DO VEREADOR DERLI DE IDA A CURSO DO IGAM, POA, 
NOS DIAS 06 e 07 DE MARÇO. TEMA: DOCUMENTOS, PROPOSIÇÕES E ATOS 
LEGISLATIVOS. Encerrada a Ordem do Dia, passou-se ao espaço dos LÍDERES DE 
BANCADA, quando foram convidados a fazer uso da palavra: VEREADOR ILO, Líder do 
PMDB- Saudou o Presidente, Vereadores e os demais presentes. Pediu desculpas por 
não ter se feito presente na inauguração da Sala de Reuniões Vereadora Rosa Liana 
Vieira dos Santos, estava viajando e não conseguiu chegar a tempo. Explanou que 
gostaria muito de se fazer presente, porém devido o tempo não foi possível. Entretanto, 
sabia que foi muito bem representado em nome do presidente e demais vereadores. 
Quanto ao dia 08 de março, Dia Internacional da Mulher, deixou sua homenagem a todas 
as mulheres que estavam presentes do Município, Estado, Brasil, pelo destaque que as 
mulheres estão tendo, o avanço das mulheres é muito grande. Parabenizou-as augurando 
que elas sempre tenham cada vez mais êxito. VEREADOR RENATO, Líder do PP- 
Tornou a saudar as pessoas presentes. Parabenizou a todas às mulheres pelo seu dia, 
desejando-lhes a maior felicidade do mundo, sobretudo, às do Município. Agradeceu ao 
Coordenador de Transportes e ao Executivo, pois pessoas o procuraram porque 
dependiam que transporte colegial fosse estendido poucos quilômetros para tomá-lo, para 
vir ao Município à noite e seria o caso de moças. Explicou que isto dificultava muito o 
retorno se esse colegial não chegasse mais próximo das residências, todo dia teria que 
alguém ir encontrá-las. Chegavam perto da uma da manhã, todavia o problema foi 
solucionado. Acredita que estão conseguindo, ao menos no retorno, levar essas alunas 
até as residências. VEREADOR JORGE, Líder do DEM- Saudou o Presidente, 
Vereadores e os demais presentes. Parabenizou Dona Vitalina que completou 91 anos na 
Maravalha, quando houve um belo jantar. Agradeceu aos partidos políticos, visto que a 
Câmara tem vários partidos e pelos convites que recebeu até agora, só tem que 
agradecer. Apesar de não ter coligação com ninguém, mas foi convidado pelo PT, PP e 
PMDB. Desde já agradecia o convite, mas não sabe ainda com quem faria parceria ainda. 
Declarou que o convite o honra muito, é sinal que há um bom relacionamento de sua 
parte. Reforçou o convite para reunião da Acverc para que se façam presentes nesta da 
qual não poderá participar. Ressaltou que vai a todas as reuniões e não falhou nenhuma 
até hoje. Gostaria que comparecesse o máximo de vereadores possível nesta reunião, 
devido à importância desta. VEREADOR OSMAR, Líder do PTB- “Abriu mão.” USOU O 
ESPAÇO: PRESIDENTE IVAN- Tornou a saudar as pessoas presentes. Explanou sobre 
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o quanto foi importante e emocionante a inauguração da placa de identificação da sala do 
subsolo denominada Sala de Reuniões Rosa Liana Vieira dos Santos. Agradeceu aos 
funcionários da Casa que elaboram uma bela apresentação, aos vereadores que puderam 
se fazer presentes e aos que não puderam. Todavia, que tem o mesmo sentimento 
daqueles que estavam e que igualmente foram solidários na aprovação desta importante 
homenagem que foi muito agradável, nesse dia bastante emocionante. Considera que foi 
uma bela demonstração nessa passagem do Dia Internacional da Mulher, que foi no dia 
08 de março, no mesmo dia em que foi simbolizada essa sala como o nome da Vereadora 
Rosa. Expressou ao Vereador Jorge que não mediria esforços para estar presente na 
reunião da Acverc e conversaria durante a semana com os demais vereadores, referindo 
que cada um tem as suas demandas. Expôs que as demandas que o Vereador Jorge 
tivesse e pudesse encaminhar seriam repassadas à associação. Parabenizou a 
funcionária Bianca que agora definitivamente estava em primeiro lugar no concurso para 
Fiscal Ambiental, esta representaria uma área de suma importância para o Município que 
é o meio ambiente. Mencionou quanto à ausência do Vereador Álvaro, que se estivesse 
presente com certeza diria que existe mais um ministro gaúcho no Governo Federal que é 
o Ministro do Desenvolvimento Agrário Deputado Pepe Vargas do PT. Fazia referência a 
essa conquista que não é do PT, mas do Rio Grande do Sul. Referiu também sobre a 
vinculação da matéria na Zero Hora desse sábado, de recursos destinados na ordem de 
R$ 172.000.000,00 (cento e setenta e dois milhões de reais) para as escolas que estão 
em decadência física e de outras ordens. Serão 388 (trezentos e oitenta e oito) escolas 
contempladas com este valor que é oriunda do Governo do Estado e Escola José 
Joaquim de Andrade foi uma das beneficiadas. Nada mais havendo a tratar, determinou 
encerrada a presente sessão, convocando os vereadores para a próxima, dia 19 de 
março de 2012, na mesma hora e local. 
 
 

Sala de Sessões, 12 de março de 2012. 
 
 

IVAN CARLOS TEJADA PACHECO          PAULO FERNANDO DE SOUZA 
Presidente                                          2º Secretário

 
 


